

丁石孙先生追思会发言稿

沈正华

今天受邀参会的来宾多是丁石孙先生的生前好友、同事和学生，在座的有数学界的大师和著名教授，大家共同追忆丁先生对中国高等教育事业，对北大的改革发展及数学学科建设所做出的杰出贡献。听了各位老师的发言，使我对先生的为人处事、学术成就、高尚人品等有了更深入的了解。我不是数学领域的业内人士，将从北大民盟的视角，追思我们敬爱的丁主席。

丁先生 1952 年上半年在北大加入民盟，民盟北大委员会的历史从 1952 年院系调整开始算起，丁先生的盟龄与北大民盟组织完全相同，这个缘分一直保持了五十多年。北大民盟的开篇书写了盟史的一段辉煌乐章，民盟数学人曾参与其中。院系调整后，北大、燕京、清华三校数学系都并入北大，三校原来的数学系主任都是民盟盟员，不少知名教授也是盟员，如许宝騄、江泽涵、段学复、程民德、徐献瑜等，新北大数学专业阵容强大、人才济济。丁先生入盟不久就担任了数学力学系民盟的小组长。作为一名青年骨干教师，丁先生积极组织大家活动，每周开一次会，大家踊跃参加，围绕中心工作展开讨论，并就搞好教学科研，出成果、出人才畅所欲言，气氛既轻松又热烈。因为年轻，通知等“跑腿”的事情都由丁先生负责。由于工作突出，丁先生曾被邀请到民盟北京市的会议上介绍经验。他脚踏实地从基层盟务做起，最终成为民盟中央主席。

丁先生在民盟小组的工作，给北大民盟打下了一个极好的基础，特别是对数学学院民盟组织的发展产生了深远的影响。在民盟北大组织成立五十周年时，数学学院的盟员程乾生教授写了《半个世纪 光荣历程》的文章，深情回忆了数学系民盟组织开展的活动，展现了德高望重老盟员的风采，其中也提及丁先生为北大数学系的教学和民盟小组的工作所做的贡献。民盟北大委员会副主委宋春伟教授在丁先生去世后拟就了一副挽联，对先生一生的贡献做了精辟的概括总结，也很好地表达了北大民盟盟员对先生的深刻缅怀。上联是“由主任、入校长、执掌民盟、奔走国是，正史遗音成绝响”，下联是“立硕德、兴伟业、开拓风气、任器方圆，哲人薪尽火犹传”。

10 月 17 日，丁先生的遗体告别仪式在八宝山隆重举行。当年由丁先生介绍入盟的数学学院张乃孝教授因不在北京，无法参加告别仪式，正在镇江（丁先生的故乡）的他当天特地赶到镇江的文苑名人馆在丁先生的画像前献上一盆君子兰以寄托哀思。丁先生去世后，在北大“盟员之家”的微信群中大家纷纷以不同的方式，如：留言、写诗、写文章、发照片或转发纪念文章等，缅怀和祭奠我们最尊敬的丁主席。宋春伟副主委以《哲人从此逝，薪尽火犹传》为题在北京民盟公众号发表了纪念文章。

据北大盟史记载：1978 年北大民盟组织开始恢复活动，班子改选、思想建设和组织建设成为当时工作的重心。1983 年初有盟员 107 人，1989 年时已达 190 人。到 90 年代更是补充了一批年富力强、业务水平高、参政议政能力强的中青年盟员，他们中的不少人曾

先后在民盟各级组织中任职，成为北大民盟的中坚力量。我 1996-2016 年一直担任民盟北大委员会副主委，分管组织工作，深知民盟组织的发展首先离不开中共统战政策的落实，其次还要靠民盟组织中旗帜性人物的影响力和凝聚力，丁石孙先生无疑是这样一位旗帜性人物。1994 年 7 月，民盟七届中常会第六次会议决定丁石孙为常务副主席，1996 年 11 月，民盟七届五中全会选举丁石孙为民盟中央主席。从丁校长到丁主席，虽然工作岗位变了，丁先生离开了北大，但他却时刻心系北大，不仅关心北大数学学科的发展，而且关心北大民盟组织的发展。每个北大盟员的切身感受是丁校长并没有离开我们，他仍是我们的好领导，更是民盟组织的杰出掌门人。

上世纪 90 年代以来，数学学院民盟组织的发展搞得很好，最终成为了民盟北大委员会中第一个由单一院系组成的支部。民盟组织的薪火相传在数学学院得到了很好的体现，他们陆续吸收了不少海外归来的优秀人才，田刚院士、许晨阳教授等就是他们中的杰出代表。数学学院的部分盟员多年来形成了给丁主席拜年的传统，先是由老盟员带领年轻盟员一起登门。他们在一起谈北大、聊数学、也谈民盟的活动，气氛十分融洽。到后来坐在轮椅上的丁主席主要是倾听，偶尔插话问些问题，或发表些看法。年轻一代的盟员对一年一度的“拜年”非常重视，因为丁主席身上有太多值得后辈学习的地方，他是北大民盟的骄傲，更是所有北大盟员心中的一块丰碑。求真务实、宽以待人、业务精湛、谦逊儒雅，这些优秀的品质集中体现在先生身上，也成为我们一生效仿的楷模。